

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Π.Ε. ΚΟΖΑΝΗΣ
ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΕΡΩΤΗΣΗ

6806
6/7/2016

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ: Περιβάλλοντος και Ενέργειας

κ. Πάνο Σκουρλέτη

ΘΕΜΑ: Ληξιπρόθεσμες οφειλές της ΔΕΗ σε εργολήπτριες εταιρείες στην Κοζάνη, την Φλώρινα και την Μεγαλόπολη

Ασφυξία στην τοπική κοινωνία και οικονομία της Π.Ε. Κοζάνης, της Φλώρινας αλλά και της Μεγαλόπολης Αρκαδίας προκαλεί η πρωτοφανής στάση της ΔΕΗ για τη μη καταβολή εδώ και 6 μήνες των δεδουλευμένων σε εργολάβους, που εκτελούν συμβάσεις έργων για λογαριασμό της.

Σύμφωνα και με το Εργατικό Κέντρο Πτολεμαΐδας τον περασμένο μήνα περισσότεροι από 400 εργαζόμενοι έχασαν τη δουλειά τους ενώ αβέβαιο είναι το μέλλον πολύ περισσότερων, λόγω αδυναμίας των εργοδοτών τους να καλύψουν τα έξοδα μισθοδοσίας και ασφάλισής τους.

Η αιτία του προβλήματος έγκειται στο γεγονός ότι ενώ η ΔΕΗ πλήρωνε τα οφειλόμενα προς τους ιδιώτες κάθε τρίμηνο μετά το Δεκέμβριο του 2015, οι οφειλές παραμένουν ανεξόφλητες εδώ και έξι (6) μήνες τώρα.

Ήδη οι ληξιπρόθεσμες, πέραν του εξαμήνου οφειλές της ΔΕΗ προς όλους τους ιδιώτες στο ενεργειακό λεκανοπέδιο Κοζάνης-Πτολεμαΐδας-Αμυνταίου, αγγίζουν τα 70 εκ €.

Αντίστοιχη κατάσταση παρατηρείται και στη Μεγαλόπολη, όπου από το Δεκέμβριο του 2015 έως και σήμερα έχουν χάσει τις δουλειές τους πάνω από 100 άτομα που εργάζονταν σε εργοληπτικές εταιρείες και υπεργολάβους, με αποτέλεσμα 100 οικογένειες να έχουν μείνει χωρίς εισόδημα και να αντιμετωπίζουν βιοποριστικά προβλήματα. Η ΔΕΗ Α.Ε. εμφανίζει ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τις εργοληπτικές εταιρίες, για εργασίες οι οποίες πραγματοποιήθηκαν το Δεκέμβριο του 2015 και οι οποίες θα έπρεπε να έχουν αποπληρωθεί, εδώ και τρεις μήνες. Όλο αυτό το διάστημα, οι εταιρείες προσπάθησαν να διατηρήσουν το ρυθμό των εργασιών τους και άρα αρκετές από τις θέσεις εργασίας, αλλά πλέον αδυνατούν πλέον να αντεπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους, καθώς υπάρχει

σοβαρό πρόβλημα ρευστότητας στην αγορά και έτσι αναγκάζονται να προβούν σε μείωση των ρυθμών παραγωγής έως και την παύση εργασιών. Άμεσο αντίκτυπο των προαναφερθέντων, είναι και οι σταδιακές απολύσεις προσωπικού καθώς οι ασφαλιστικές εισφορές και η μηνιαία καταβολή του μισθού τους καθίσταται πλέον αδύνατη.

Το πρόβλημα επιτείνεται και από την αλλαγή της εξορυκτικής δραστηριότητας και τη μείωση παραγωγής από λιγνίτη, που έγινε χωρίς ένα μακροπρόθεσμο σχεδιασμό και προκάλεσε οριζόντια μείωση, η οποία στον τομέα της δραστηριότητας των εργοληπτικών επιχειρήσεων είναι της τάξης του 80% σε σχέση με το 2015.

Παρά την καλή διάθεση των εργαζομένων και των εργοδοτών τους να «βάλουν πλάτη» για το καλό της επιχείρησης, οι αντοχές τους έχουν υπερβεί τα όρια.

Εκτός των άλλων, σύμφωνα με τους ιδιώτες εργολήπτες της ΔΕΗ, η επιχείρηση κατά τη διάρκεια υλοποίησης υπογεγραμμένων συμβατικών έργων, προβαίνει σε αλλαγή των όρων και του χρονοδιαγράμματος των συμβάσεων, μειώνοντας τη ροή των εργασιών που οδηγεί αναπόφευκτα σε μειωμένη απαίτηση εργασίας και κατά συνέπεια σε απολύσεις.

Η επιμήκυνση καταβολής των οφειλόμενων πέραν των έξι μηνών σε συνδυασμό με τον έλεγχο των κεφαλαίων, την εξάντληση και των τελευταίων αποθεμάτων ρευστότητας των εργοδοτών και των εργαζομένων, δημιουργούν ένα ασφυκτικό περιβάλλον για την επιβίωση σε εκατοντάδες οικογένειες στους ενεργειακούς νομούς της χώρας (Κοζάνης, Φλώρινας, Αρκαδίας) που μπορεί να οδηγήσει σε κοινωνικές εντάσεις.

Επειδή εκατοντάδες εργαζόμενοι έχουν χάσει τη δουλειά τους μόνον τον τελευταίο μήνα (Ιούνιος 2016),

Επειδή οι εναπομείναντες εργαζόμενοι στις ιδιωτικές εταιρίες εργάζονται υπό δύσκολες συνθήκες, απλήρωτοι και υπό καθεστώς συνεχούς και αυξανόμενης αβεβαιότητας,

Επειδή οι εργολήπτες αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα ρευστότητας και συχνά προβαίνουν σε αναγκαστικές απολύσεις,

Επειδή η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας κατέχει σταθερά τη θλιβερή πρωτιά στους δείκτες ανεργίας πανευρωπαϊκά και με τις

συγκεκριμένες εξελίξεις στους εργαζομένους σε εργολάβους της ΔΕΗ, η κατάσταση ραγδαία επιδεινώνεται,

Επειδή οφείλει η ΔΕΗ να δώσει προτεραιότητα στις αποπληρωμές των ληξιπρόθεσμων οφειλών της στις μονάδες που παράγουν ηλεκτρική ενέργεια στη χώρα,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Προτίθεται η ΔΕΗ Α.Ε. να προχωρήσει άμεσα στην καταβολή των ληξιπρόθεσμων οφειλών της προς τους ιδιώτες εργολάβους;
2. Ποιες οι προθέσεις της Κυβέρνησης σχετικά με την εκτέλεση εργασιών από ιδιώτες εργολάβους στη ΔΕΗ Α.Ε.;
3. Ποιος ο ακριβής προγραμματισμός και τα ακριβή σχέδια της ΔΕΗ Α.Ε. γύρω από τις υφιστάμενες συμβάσεις έργων από ιδιώτες εργολάβους, ως προς τα αρχικά χρονοδιαγράμματα και τους όρους των συγκεκριμένων συμβάσεων έργων στους ενεργειακούς ^κν¹δμούς της χώρας;
4. Ποιος ο σχεδιασμός και προγραμματισμός της Κυβέρνησης για τη συμμετοχή του λιγνίτη στο ενεργειακό μίγμα και την ηλεκτροπαραγωγή στη χώρα;

Αθήνα, 06.07.16

Οι υπογράφωντες βουλευτές

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ